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Анотація. Мета статті полягає у визначенні впливу економічної глобалізації на сучасний стан між-
народних організованих товарних ринків. Методика дослідження. У дослідженні використані методи ана-
лізу та систематизації теоретичних і практичних досліджень зарубіжних вчених щодо сутності еконо-
мічної глобалізації, а також використано методи узагальнення та абстракції, аналітичного дослідження. 
Результати. Наведено тлумачення сутності економічної глобалізації та доповнено історичну еволюцію 
основних хвиль глобалізації упродовж останніх століть. Практична значущість результатів досліджен-
ня полягає в тому, що одержані результати оцінки індексів відкритості торгівлі та індексів глобалізації 
надають можливість визначити динаміку і вплив економічної глобалізації на розвиток міжнародних орга-
нізованих товарних ринків, а також відкривають перспективи подальшого наукового пошуку і адаптації 
інструментів міжнародних організованих товарних ринків у вітчизняній практиці.
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Постановка проблеми в загальному вигляді 
та зв’язок із найважливішими науковими чи 
практичними завданнями. Нині функціону-
вання і розвиток міжнародних організованих 
товарних ринків відбувається в умовах нових 
викликів та глобальних змін економічного і соці-
ального середовища. Вплив глобалізації на всі 
сфери господарської діяльності, включаючи між-
народні організовані товарні ринки, стає більш 
відчутним і викликає актуальність у проведенні 
систематичних досліджень.

Сьогодні у наукових працях багато уваги при-
діляється визначенню поняття економічної глоба-
лізації та виявленню методів і інструментів для 
оцінки впливу глобалізації на функціонування і 
розвиток ринкових механізмів та їх інституційних 
складових.

Економічна глобалізація посилює наявний 
тісний зв’язок між національними економіками і 
потребує обробки великих обсягів інформації для 
проведення аналізу кон’юнктури міжнародних 
організованих товарних ринків.

Україна залишається ведучим гравцем у забез-
печенні експорту значної кількості товарних акти-
вів, тому важливої ролі набуває вивчення шляхів 
мінімізації цінових ризиків в умовах глобальної 
невизначеності та геополітичної напруги.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Вивченням теоретичних засад глобалізації та фак-
торів, які впливають на її посилення чи посла-
блення присвячена значна кількість наукових 
праць. Дослідження глобалізації розширились 
наприкінці минулого століття, коли відбувся 
стрімкий розвиток інтернет-ресурсів та «елек-
тронізація» процесів торгівлі на організованих 

або біржових товарних ринках та позабіржових. 
Доступ до інтернет-ресурсів і його переваги 
почали використовувати провідні міжнародні 
біржі, які забезпечують функціонування органі-
зованих товарних ринків, що підвищило їх роль і 
місце у світовому ціноутворенні.

Перші згадки про глобалізацію зустріча-
лись у незначній кількості праць починаючи з 
1940–1950-х років, натомість дослідженнями про-
цесів глобалізації у академічних колах активно 
почали займатись у 80–90-х роках минулого 
століття.

Професор Гарвардської школи бізнесу Т. Лев-
віт у своїй праці «Глобалізація ринків» 1983 року 
описує дане явище з економічної точки зору, трак-
туючи глобалізацію як економічне явище [1].

Більш глибокі дослідження глобалізації 
зустрічаються у працях британського соціолога 
Р. Робертсона. Він досить детально описав сут-
ність глобалізації у науковій праці «Глобаліза-
ція: соціальна теорія та глобальна культура», 
зокрема використавши відомий вислів І. Вал-
лерстайна і порівнявши його з «…універсаліз-
мом через партикуляризм і партикуляризм через 
універсалізм» [2–3].

Д. Хелд, Е. МакГрю, Д. Голдблат і Дж. Пер-
ратон розглядають економічну глобалізацію як 
процес, який спрямований на інтеграцію націо-
нальних та регіональних економік у глобальний 
ринок. Це явище включає транснаціональний рух 
товарних активів, інвестиційного капіталу, техно-
логій, трудових ресурсів [4].

Дж. Харт деталізує основні засади глобалі-
зації, спираючись на розвиток міжнародної еко-
номіки та можливості управління кризовими 
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факторами в умовах посилення глобальних неви-
значеностей [5].

Економічна глобалізація прискорила наявні 
процеси асиміляції та інтеграції економічних і 
соціальних сфер, забезпечивши як позитивні, 
так і негативні наслідки для ринкових учасників. 
Х. Джеймс описує процеси деглобалізації через 
виникнення глобальних кризових явищ та гео-
політичної нестабільності, що створює додаткові 
умови для застосування країнами захисту своїх 
національних економік, прикладом може стати 
BREXIT.

Узагальнюючи можна сказати, що сутність еко-
номічної глобалізації виражається через характе-
ристику тісної взаємодії та взаємозалежності між 
собою національних економік, соціальних і куль-
турних сфер функціонування суспільства, а також 
у можливості нарощення обсягів світової торгівлі 
товарами та послугами, трансферту інвестицій, 
інноваційних технологій, людського капіталу та 
інформаційних потоків.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Мета статті полягає у визначенні 
впливу глобалізації на функціонування і розвиток 
міжнародних організованих товарних ринків.

Виклад основного матеріалу дослідження 
з повним обґрунтуванням отриманих науко-
вих результатів. У сучасних умовах наявність 
тісних зв’язків між національними економіками, 
а також відкритість та прозорість відносин між 
ринковими учасниками посилились в останні 
десятиліття на фоні безперервних глобалізацій-
них процесів. У наслідок чого спостерігається 
зростання напруженості, нестабільності і ціно-
вої волатильності на міжнародних організованих 
товарних ринках. 

Незважаючи на те, що глобалізація прино-
сить як позитивні, так і негативні результати, ми 
погоджуємось з думкою більшості вчених у тому, 
що вона є невідворотним процесом, який вима-

гає його постійного оцінювання і пошуку шляхів 
адаптації до нових умов, викликів та ризиків. 

Міжнародні організовані товарні ринки, 
діяльність яких представлена через біржові май-
данчики, сьогодні є провідними у відображенні 
поточного стану товарних та фінансових ринків 
і являються центрами у прийнятті управлінських 
рішень з метою мінімізації наслідків цінових 
коливань та забезпеченні ефективного перерозпо-
ділу інвестиційного капіталу.

Необхідно відмітити, що вплив глобаліза-
ції виражається через інтернаціоналізацію й 
об’єднання національних економік. На нашу 
думку, процеси глобалізації відбувались пев-
ними етапами і залежали від багатьох факторів, 
пов’язаних з економічним зростанням на світо-
вих ринках. Основними складовими компонен-
тами, які відображають глобалізаційні процеси 
є: політичні, соціальні, економічні і екологічні 
(рис. 1) [2–3].

Процеси глобалізації базуються на кількох 
твердженням, основне з яких полягає в тому, що 
цілісна глобальна система не має зводитись або 
розглядатись тільки через призму індивідуума чи 
одного ринкового учасника, а лише в інтегрованій 
системі й тісному взаємозв’язку. У контексті ана-
літичного дослідження міжнародних організова-
них товарних ринків можна описати це, як сукупну 
систему великої кількості суб’єктів ринку, яка 
існує у результаті інтеграційних зв’язків і носить 
важливе значення для забезпечення ліквідності 
біржової торгівлі [1; 3].

Глобалізація впливає на міжнародну торгівлю 
через лібералізацію торговельної політики, зни-
ження тарифів, налагодження вільного потоку 
товарів і послуг. Фінансова інтеграція передбачає 
акумуляцію і трансферт інвестиційного капіталу, а 
також характеризується багатофункціональністю 
банківської діяльності та поширенням фінансових 
інструментів. Технологічна інтеграція включає 

Рис. 1. Складові компоненти глобалізації
Джерело: побудовано автором
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налагодження виробничих процесів й інновацій-
них технологій. Інформаційна інтеграція полягає 
у наданні широкого доступу до багатьох інформа-
ційних джерел, що підвищує рівень аналітичного 
забезпечення учасників ринку [4–5].

У працях зарубіжних вчених досить часто 
можна зустріти виокремлення кількох хвиль гло-
балізаційних процесів [1; 4]:

– перша хвиля (XV–XVII ст.) була пов’язана з 
ранніми етапами становлення міжнародної тор-
гівлі, наприклад «Шовкового шляху», масштаби 
якої були непорівнянні з сучасними;

– друга хвиля (XIX ст.) стала наслідком про-
мислової революції та вдосконалення транспорт-
ного сполучення, що прискорило міжнародну 
торгівлю;

– третя хвиля розпочалась після Другої світо-
вої війни і пов’язана із врегулюванням міжнарод-
них валютних і фінансових відносин, заснуван-
ням цілого ряду міжнародних фінансових установ 
(МВФ, Світового банку), лібералізацією світової 
торгівлі (ГААТ);

– четверта хвиля (кінець ХХ ст.) була пов’язана 
з технологічними досягненнями (інформаційні 
технології, Інтернет), революційними змінами у 
комунікаціях, здешевленні міжнародних логістич-
них поставок, дерегуляції, приватизації та лібера-
лізації торгівлі, підвищенням рівня відкритості 
ринків, зростанням міжнародних інвестицій;

– п’ята хвиля (поч. ХХІ ст.) тривала до 
20-х років і може бути охарактеризована сучас-
ними досягненнями у сфері цифровізації, поси-
ленням ролі ринків, що розвиваються у глобаль-
ній економіці, зокрема Китаю, Індії, Бразилії, 
збільшенням припливу іноземних інвестицій, 
зростанням сфери ІТ-послуг та агробізнесу;

Зважаючи на прискорення глобальних змін, 
вважаємо за доцільне доповнити наступну шосту 

хвилю глобалізації (2020-ті роки – до нині), яку 
можна охарактеризувати подальшим поглиблен-
ням цифровізації електронного бізнесу, викорис-
танням штучного інтелекту, зростанням геополі-
тичної напруженості, частковою деглобалізацією, 
відновленням після пандемії.

Враховуючи вище перераховані хвилі гло-
балізації, необхідно відмітити зростаючий 
взаємозв’язок національних економік через між-
народну торгівлю, фінансові послуги, виробни-
цтво і технології. Виділені хвилі не відбувались 
лінійно чи рівномірно упродовж історії. Вчені 
часто зазначають, що фази глобалізації від-
значаються розширенням транснаціональної 
економічної діяльності. Серед основних фак-
торів при дослідженні глобалізації виділяють 
наступні [1; 4–6]: історичні закономірності, які 
передбачають встановлення історичних періо-
дів; технологічні чинники, спрямовані на удо-
сконалення зв’язку і логістики та забезпечення 
зменшення перешкод для транскордонної інте-
грації; політичні, які забезпечують інституційну 
роль і сприяють уніфікації нормативно-правової 
бази; соціально-економічні, які спрямовані на 
вирішення соціальних проблем та збереження 
навколишнього середовища.

Оцінка рівня глобалізації на основі викорис-
тання індексу відкритості торгівлі, який розрахову-
ється як відсоткове співвідношення загальної тор-
гівлі до ВВП, свідчить про зростання торговельних 
операцій за останні двадцять років, що є наслідком 
процесів глобалізації та підвищення рівня міжна-
родної економічної активності (рис. 2) [7].

З огляду на вище вказані дані до 1800-х років 
спостерігався низький рівень міжнародної торгівлі. 
У цей період індекс відкритості торгівлі знахо-
дився у межах до 2 %. До кінця ХІХ століття індекс 
відкритості торгівлі поступово зріс до 17 %. Акти-
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Рис. 2. Зміна індексу відкритості торгівлі у світі, %
Джерело: побудовано на основі [7]



23

Науковий вісник Полтавського університету економіки і торгівлі  Випуск 1(115), 2025

візація торговельної активності у світі у той час 
була пов’язана з технологічними досягненнями, 
які вплинули на помітне зростання показників під 
час другої хвилі глобалізації. З початком Першої 
та Другої світової війни показники міжнародної 
торгівлі значно знизились, що можна простежити 
у всі міжвоєнні періоди, у тому числі й у 2023 р. 
внаслідок війни в Україні. Як бачимо, економічна 
глобалізація посилилась у кінці минулого століття 
про що свідчить зміна індексу відкритості торгівлі 
до рівня вище 50 %. В останні роки даний індекс 
досяг нових значень, зокрема у 2022 р. – 62,56 %, 
проте у 2023 р. цей показник знизився на 4,63 %.

З метою визначення впливу глобалізації на 
економіку різних країн світу та визначення рівня 
їх відкритості застосовується індекс глобаліза-
ції KOF, який був запропонований для розра-
хунку у Швейцарії А. Дреєром і опублікований 
у 2002 році. Цей індекс базується на трьох осно-
вних критеріях для визначення відкритості країн, 
а саме: економічних, політичних та соціальних 
показниках (рис. 3) [8].

Рис. 3. Індекс глобалізації KOF у %
Джерело: побудовано на основі [8]

Найвищий показник індексу глобалізації нині 
у Швейцарії, Нідерландів та Бельгії – до 90 %. 
Індекс глобалізації для України становить вище 
70 %, що також вказує на значну відкритість 
вітчизняних ринків [8].

За останнє століття економічна глобалізація 
суттєво вплинула на показники міжнародної тор-
гівлі, важливою складовою якої являється біржова 
торгівля деривативними контрактами на організо-
ваних товарних ринках. Міжнародні організовані 
товарні ринки сьогодні представляють собою 
діяльність понад 80 провідних міжнародних бірж 
за даними Асоціації ф’ючерсної індустрії. Кіль-
кісні показники функціонування міжнародних 
організованих товарних ринків вказують на зна-
чний щорічний приріст в останні роки на фоні 
приросту світового ВВП (рис. 4) [9–10]. 

Економічна глобалізація та сучасні інтегра-
ційні процеси на міжнародному рівні забезпечу-
ють акумуляцію та перерозподіл інвестиційного 
капіталу на організованих товарних ринках та 
ринках капіталу.
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Джерело: побудовано на основі [9–10]
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Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у поданому 
напрямі. Сьогодні аналітичні дослідження 
впливу глобалізації на функціонування міжна-
родних організованих товарних ринків носять 
важливе значення і обов’язково використову-
ються при здійсненні фундаментального аналізу 
основних показників торговельної активності 
та трансферту інвестиційного капіталу. Органі-
зована форма торгівлі товарними деривативами 
відбувається за допомогою використання тех-
нології Інтернет-трейдингу, що прискорює їх 
укладання та забезпечує доступ для вітчизняних 
учасників до міжнародних бірж.

Міжнародні організовані товарні ринки за 
допомогою торгівлі деривативними контрактами 
забезпечують ефективні стратегії управління 
ціновими ризиками та прогнозування цінової 
кон’юнктури. За останні десять років можна спо-
стерігати щорічний приріс кількості укладених 
угод на міжнародних біржах деривативних контр-
актів, показники яких значно перевищують при-
ріст світового ВВП. Особливо кардинальні зміни 
можна спостерігати після пандемії та війни в 
Україні. Така ситуація свідчить про те, що ринкові 
учасники потребують додаткового захисту від 
цінових коливань, а також використовують біржо-
вій інструменти у якості інвестиційних активів.


